
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΑ (ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΑ ΚΑΙ ΛΟΓΟΣΕΧΝΙΑ) 

Γ΄ ΣΑΞΗ ΗΜΕΡΗΙΟΤ ΚΑΙ ΕΠΕΡΙΝΟΤ ΓΕΛ 

 

Κείμενο 1 

Το κείμενο που ακολουθεί είναι απόςπαςμα από τη ςυνζντευξη που ζδωςε ο Κωνςταντίνοσ Δαςκαλάκησ, 

καθηγητήσ τησ Επιςτήμησ των Υπολογιςτών ςτο MIT, ςτον Θανάςη Νιάρχο, για την εφημερίδα «Τα Νζα» ςτισ 

22/06/2020 (ανακτήθηκε ςτισ 15/07/2022). 

 

Πώσ φαντάηεςτε πωσ κα είναι ο κόςμοσ ςε 20 χρόνια με τθν εφαρμογι τθσ τεχνθτισ νοθμοςφνθσ 

ςε όλεσ τισ πτυχζσ τθσ ανκρώπινθσ δραςτθριότθτασ; 

Παρότι είμαι πολφ κοντά ςτισ εξελίξεισ, τόςο τισ επιςτθμονικζσ όςο και τισ τεχνολογικζσ που 

γίνονται ςε αυτό το πεδίο, είναι πολφ δφςκολο να προβλζψω. Για να εξθγιςω το γιατί οι 

προβλζψεισ είναι δφςκολεσ, ασ κάνουμε ζνα νοθτικό πείραμα γυρίηοντασ τον χρόνο 20 χρόνια πριν 

από το ςιμερα, γυρνϊντασ δθλαδι πίςω ςτο 2000. Η Google τότε μόλισ είχε δθμιουργθκεί και 

εταιρείεσ όπωσ οι Facebook, Twitter, Uber και Airbnb δεν υπιρχαν. 

Η τεράςτια επίδραςθ που κα είχε το Ιντερνζτ ςτθν οικονομία, τθν κοινωνία και τθν πολιτικι 

ιταν δυςδιάκριτθ. Τόςο πολφ που ο νομπελίςτασ οικονομολόγοσ Paul Krugman είχε γράψει 

χαρακτθριςτικά το 1998 ότι «Μζχρι το 2005, κα ζχει γίνει ςαφζσ ότι θ επίδραςθ του Ιντερνζτ ςτθν 

οικονομία δεν κα είναι μεγαλφτερθ από αυτι τθσ μθχανισ του φαξ». Από τθ ςκοπιά του 2020, μασ 

κάνει εντφπωςθ πϊσ μπορεί να ζπεςε ο Krugman τόςο ζξω. Όχι μόνο μασ κάνουν εντφπωςθ οι 

λάκοσ του προβλζψεισ, αλλά μασ φαίνονται εντελϊσ φυςικζσ και προφανείσ, ίςωσ τελεολογικζσ όλεσ 

οι εξελίξεισ που είδαμε τα περαςμζνα 20 χρόνια. Τθν ίδια εμπειρία κα ζχουμε και τϊρα ςε ςχζςθ με 

το 2040. Η τεχνθτι νοθμοςφνθ ζχει κάνει μεγάλα άλματα τθν τελευταία δεκαετία. Οι αλγόρικμοι 

ζχουν πλζον φτάςει ςε εντυπωςιακό επίπεδο ςτθν επεξεργαςία φωνισ και εικόνασ, γίνονται ολοζνα 

καλφτεροι ςτθν επεξεργαςία κειμζνου και παίηουν δφςκολα παιχνίδια *…+ καλφτερα από τον 

άνκρωπο. 

Μάλιςτα θ πρόοδοσ που ζχει ςθμειωκεί ςε επιςτθμονικό επίπεδο ζχει ιδθ φτάςει ςτον 

πραγματικό κόςμο. Η αναηιτθςθ μζςω φωνισ ςτο κινθτό μασ είναι ζνα παράδειγμα, θ αυτόματθ 

αναγνϊριςθ προςϊπων από τθν κάμερα αςφαλείασ του ςπιτιοφ μασ ζνα άλλο και θ 

αυτοματοποίθςθ τθσ οδιγθςθσ των αυτοκινιτων ζνα τρίτο. Στο άμεςο μζλλον κα δοφμε ότι πολλζσ 

εφαρμογζσ, που κα εμπεριζχουν τθ ςυλλογι και επεξεργαςία δεδομζνων και κα ενιςχφουν τθν 

αυτοματοποίθςθ τθσ ηωισ και τθσ εργαςίασ μασ, κα βελτιςτοποιοφν τισ παραγωγικζσ μασ 

διαδικαςίεσ και κα ςυνεπικουροφν τα ςυςτιματα υγείασ, τθν επιςτθμονικι ζρευνα και τα κζντρα 

ςχεδιαςμοφ και λιψθσ αποφάςεων κρατϊν και οργανιςμϊν. Από τθν άλλθ δεν πιςτεφω - και υπό 

μία ζννοια μακάρι να αποδειχτοφν λάκοσ οι προβλζψεισ μου - ότι ςτα επόμενα 20 χρόνια κα δοφμε 



μθχανζσ με αυτό που λζγεται «γενικι τεχνθτι νοθμοςφνθ». Ενϊ οι εφαρμογζσ τθσ τεχνθτισ 

νοθμοςφνθσ κα βρίςκονται παντοφ γφρω μασ, κάκε εφαρμογι κα λφνει ζνα ςυγκεκριμζνο 

πρόβλθμα. 

Είναι δφςκολο, με βάςθ τθν υπαρκτι τεχνολογία, να φανταςτϊ ότι ςφντομα κα κατακτιςουμε 

τθ «γενικι τεχνθτι νοθμοςφνθ», ότι κα φτιάξουμε δθλαδι μθχανζσ που κα μποροφν να 

μεταφζρουν νοθτικζσ ικανότθτεσ και διαίςκθςθ από μια νοθτικι λειτουργία, ςτθν οποία ζχουν 

εκπαιδευτεί και ζχουν κατακτιςει, ςε μια καινοφρια νοθτικι λειτουργία, που κα κζτουν αυτόβουλα 

ςτόχουσ, που κα είναι δθμιουργικζσ και κα είναι αρκετά αξιόπιςτεσ, ϊςτε να τουσ ανακζτουμε 

μεγάλθ αυτονομία. 

 

Κείμενο 2  

Η πιο επικίνδυνθ ςτιγμι τθσ ανκρωπότθτασ 

Το ακόλουθο ςυντομευμζνο άρθρο του Stephen Hawking προζρχεται από τον ιςτότοπο: iefimerida, Guardian, 

07/12/2016 (ανακτήθηκε ςτισ 25.08.2022). 

 

*…+ Το διαδίκτυο και οι πλατφόρμεσ κα επιτρζπουν ςε πολφ μικρό αρικμό ανκρϊπων να 

ςυγκεντρϊςουν αμφκθτο πλοφτο, διατθρϊντασ επιχειριςεισ με ελάχιςτεσ κζςεισ εργαςίασ, αλλά με 

τεράςτιο κζρδοσ. Αυτι θ εξζλιξθ φαντάηει αναπόφευκτθ, αλλά και καταςτροφικι για τισ κοινωνίεσ.  

*…] Για μζνα θ δυνατότθτα τθσ χριςθσ τθσ τεχνολογίασ για επικοινωνία ιταν μία 

απελευκερωτικι και κετικι εμπειρία. Χωρίσ τθν τεχνολογία δεν κα μποροφςα να εργάηομαι όλα 

αυτά τα χρόνια. Παράλλθλα όμωσ, οι ηωζσ των πλουςιότερων ανκρϊπων, ςτισ πιο αναπτυγμζνεσ 

περιοχζσ του πλανιτθ, είναι «βαςανιςτικά» ορατζσ, προςιτζσ ςε οποιονδιποτε ζχει πρόςβαςθ ςτο 

διαδίκτυο, όςο φτωχόσ κι αν είναι. Πιο πολλοί άνκρωποι ζχουν κινθτό, από αυτοφσ που ζχουν 

πρόςβαςθ ςε κακαρό νερό και αυτό ςθμαίνει πωσ ςχεδόν όλοι μασ ςε αυτόν τον πλανιτθ δεν 

μποροφμε να αγνοιςουμε τθν φπαρξθ αυτισ τθσ τεράςτιασ ανιςότθτασ. 

Οι ςυνζπειεσ αυτισ τθσ κατάςταςθσ είναι άμεςεσ: ο αγροτικόσ κόςμοσ κα οδθγείται ςε 

φτωχζσ πόλεισ, με πλοθγό τθν ελπίδα. Όταν ο κόςμοσ δει πωσ θ «νιρβάνα» του Instagram δεν είναι 

εφικτι οφτε εκεί, κα αναηθτιςει καλφτερθ τφχθ ςτθν απζναντι όχκθ, ακολουκϊντασ το ρεφμα των 

οικονομικϊν μεταναςτϊν και ταξιδεφοντασ για μια καλφτερθ ηωι. Οι μεταναςτευτικζσ ροζσ, με τθν 

ςειρά τουσ, δοκιμάηουν τισ αντοχζσ των χωρϊν που τουσ υποδζχονται, αυξάνοντασ ςυνεχϊσ τον 

πιχθ τθσ ετοιμότθτασ και των υποδομϊν για τισ τελευταίεσ. Κάπωσ ζτςι, φκείρεται θ κατανόθςθ των 

πολιτϊν και τροφοδοτείται ο πολιτικόσ λαϊκιςμόσ. 

Για μζνα το πιο ςθμαντικό είναι πωσ ςιμερα, περιςςότερο από κάκε άλλθ ςτιγμι τθσ 

ιςτορίασ, το είδοσ μασ πρζπει να λειτουργιςει ςαν ζνα ςφνολο, ςυνεργατικά. Πρζπει να 

δουλζψουμε μαηί.  

https://www.iefimerida.gr/news/305960/i-pio-epikindyni-stigmi-tis-anthropotitas-ena-arthro-poiima-toy-stiven-hokingk


Αντιμετωπίηουμε τεράςτιουσ περιβαλλοντικοφσ κινδφνουσ: κλιματικι αλλαγι, υπερπλθκυςμό, 

επιδθμίεσ, μόλυνςθ των ωκεανϊν, προβλιματα ςτθν τροφικι παραγωγι και εξαφάνιςθ των ειδϊν. 

Όλα αυτά πρζπει να μασ υπενκυμίηουν ότι βριςκόμαςτε ςτθν πιο επικίνδυνθ φάςθ τθσ ανκρϊπινθσ 

ανάπτυξθσ. Ζχουμε τα τεχνολογικά μζςα να καταςτρζψουμε τον πλανιτθ μασ, αλλά ακόμα δεν 

ζχουμε τα μζςα για να ξεφφγουμε από αυτόν. Ίςωσ ςε κάποια χρόνια να μπορζςουμε να 

εξαπλωκοφμε και ςε άλλουσ τόπουσ πζραν τθσ Γθσ, αλλά ωσ τότε πρζπει να δουλζψουμε ςκλθρά, 

για να προςτατεφςουμε τον μοναδικό μασ πλανιτθ. 

Για να ςυμβεί αυτό, κα πρζπει τα ζκνθ να χτίςουν γζφυρεσ και όχι τείχθ μεταξφ τουσ. Αλλά 

για να το πετφχουμε, κα πρζπει οι θγζτεσ του κόςμου να αντιλθφκοφν πωσ απζτυχαν και πωσ 

απογοιτευςαν τουσ πολίτεσ. Με τουσ πόρουσ να ςυγκεντρϊνονται ςτα χζρια των λίγων, κα πρζπει 

να μάκουμε να μοιραηόμαςτε περιςςότερο από όςο ςιμερα. Με τισ κζςεισ εργαςίασ να μειϊνονται, 

με ολόκλθρεσ βιομθχανίεσ να κλείνουν, κα πρζπει να βοθκιςουμε τουσ λαοφσ να διαςϊςουν τον 

τόπο τουσ, να προςαρμοςτοφν ςτα νζα δεδομζνα τθσ εποχισ. Για να γίνει αυτό, κα πρζπει να τουσ 

παρζχουμε τθν απαραίτθτθ οικονομικι βοικεια, για όςο χρειαςτεί ϊςτε να το πετφχουν. *…+ 

 

Κείμενο 3  

ΚΙΚΗ ΔΗΜΟΤΛΑ (1931-2020) 

ΕΝΣΕΛΕΙ 

Το ποίημα ανήκει ςτη ςυλλογή Άνω Τελεία, Αθήνα, Ίκαροσ, 2016, ς. 35.  

 

Α, παντογνωςία με απογοθτεφεισ 

 

πϊσ εςφ που τόςο περιφρονείσ 

τισ ολίγεσ γνϊςεισ τα λάκθ 

τισ ανακρίβειεσ που ενοχοποιοφν 

τθν θρωίδα ιςτορία 

για πολφνεκρεσ ιττεσ που επζφερε 

 

απορϊ πϊσ ανζχεςαι να ςε αμφιςβθτεί 

εξευτελιςτικά 

ζνα τελείωσ άγνωςτό μασ Άγνωςτο. 

 

Εγϊ ςτθ κζςθ ςου κα ζςκιηα τθ φιμθ μου. 

 

 



ΘΕΜΑΣΑ 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδεσ 35) 

 

Ερώτθμα 1ο (μονάδεσ 15) 

Να αξιολογιςεισ τθ ςυνάφεια του τίτλου του Κειμζνου 2 με το κζμα του (μονάδεσ 5) και τθ κζςθ 

που παίρνει ο ςυγγραφζασ απζναντι ςε αυτό (μονάδεσ 10). 

Μονάδεσ 15 

Ερώτθμα 2ο (μονάδεσ 10) 

Στθ 2θ παράγραφο του Κειμζνου 1 («Η τεράςτια επίδραςθ… καλφτερα από τον άνκρωπο»), ο 

Κωνςταντίνοσ Δαςκαλάκθσ παρακζτει τθ λανκαςμζνθ πρόβλεψθ του νομπελίςτα οικονομολόγου 

Paul Krugman. Για ποιο λόγο χρθςιμοποιεί, κατά τθ γνϊμθ ςου, το ςυγκεκριμζνο παράκεμα 

(μονάδεσ 5); Τι επιδιϊκει να πετφχει με τθν επιλογι του αυτι; (μονάδεσ 5) 

Μονάδεσ 10  

Ερώτθμα 3ο (μονάδεσ 10) 

α. «Με τουσ πόρουσ να ςυγκεντρϊνονται ςτα χζρια των λίγων, κα πρζπει να μάκουμε να 

μοιραηόμαςτε περιςςότερο από όςο ςιμερα. Με τισ κζςεισ εργαςίασ να μειϊνονται, με ολόκλθρεσ 

βιομθχανίεσ να κλείνουν, κα πρζπει να βοθκιςουμε τουσ λαοφσ να διαςϊςουν τον τόπο τουσ, να 

προςαρμοςτοφν ςτα νζα δεδομζνα τθσ εποχισ.» Να εντοπίςεισ ςτο παραπάνω απόςπαςμα του 

Κειμζνου 2 δφο ςθμεία ςτα οποία το μινυμα διατυπϊνεται με αναγκαιότθτα (μονάδεσ 2) και να τα 

μετατρζψεισ ζτςι, ϊςτε αυτό να εκφράηεται με βεβαιότθτα (μονάδεσ 4).  

β. «Από τθν άλλθ δεν πιςτεφω -και υπό μία ζννοια μακάρι να αποδειχτοφν λάκοσ οι προβλζψεισ 

μου- ότι ςτα επόμενα 20 χρόνια κα δοφμε μθχανζσ με αυτό που λζγεται "γενικι τεχνθτι 

νοθμοςφνθ”. Ενϊ οι εφαρμογζσ τθσ τεχνθτισ νοθμοςφνθσ κα βρίςκονται παντοφ γφρω μασ, κάκε 

εφαρμογι κα λφνει ζνα ςυγκεκριμζνο πρόβλθμα.» Να αντικαταςτιςεισ τισ παραπάνω 

υπογραμμιςμζνεσ φράςεισ του χωρίου του Κειμζνου 1 (3θ παράγραφοσ) με ςυνϊνυμεσ λζξεισ ι 

φράςεισ, ϊςτε το φφοσ λόγου να γίνει πιο λόγιο. (μονάδεσ 4)  

Μονάδεσ 10  

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδεσ 15) 

Να ερμθνεφςεισ τθ ςτάςθ του ποιθτικοφ υποκειμζνου απζναντι ςτθν παντογνωςία ςτο Κείμενο 3, 

αξιοποιϊντασ τρεισ κειμενικοφσ δείκτεσ. Συμφωνείσ ι διαφωνείσ μαηί του και γιατί; Να απαντιςεισ 

ς’ ζνα κείμενο 150-200 λζξεων.  

Μονάδεσ 15 


